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1. Место дисциплины в структуре ППССЗ 

Профессиональный цикл, общепрофессиональные дисциплины. 

Цель дисциплины – изучение методологии и методики аудита, воспитание 

практических навыков по организации проведения аудиторских проверок на 

предприятиях разного профиля, развитие контрольных функций бухгалтерского 

учета и их осуществления в учетной работе. 

Задачи дисциплины включают: 

получение представления о сущности аудита, основах аудиторской деятельности и 

видах аудиторских услуг; 

получение знаний о  нормативном регулировании аудиторской деятельности в РФ; 

получение представления о нормах профессиональной этики аудитора; 

формирование практических навыков планирования и организации аудиторской 

проверки бухгалтерской (финансовой) отчетности; 

получение знаний и формирование практических навыков оценки системы 

внутреннего контроля организации; 

получение знаний и формирование практических навыков оценки внутреннего 

аудита; 

получение знаний и развитие навыков методики аудиторской проверки отдельных 

объектов аудита; 

получение представления об аудиторских доказательствах и документирования 

результатов аудиторской проверки; 

формирование практических навыков оформления результатов аудиторской проверки 

бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

 

2. Компетенции обучающегося, формируемые в результате освоения 

дисциплины (модуля)  

Общие компетенции:  

ОК 01. 
Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно 

к различным контекстам 

ОК 02. 
Осуществлять поиск, анализ и интерпретацию информации, необходимой для 

выполнения задач профессиональной деятельности 

ОК 03. 

Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное 

развитие 

 

ОК 04. 
Работать в коллективе и команде, эффективно взаимодействовать с коллегами, 

руководством, клиентами. 

ОК 05. 

Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке 

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного 

контекста 

ОК 06. 

Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное 

поведение на основе традиционных общечеловеческих ценностей, применять 

стандарты антикоррупционного поведения. (в Ред. Приказа Минпросвещения 

России от 17.12.2020 № 747) 

ОК 07. 
Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, эффективно 

действовать в чрезвычайных ситуациях 

ОК 08. 

Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья 

в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня 

физической подготовленности 

ОК 09. Использовать информационные  технологии в профессиональной деятельности. 
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ОК 10. 
Пользоваться профессиональной документацией на государственном и 

иностранном языках 

ОК 11. 
Использовать знания по финансовой грамотности, планировать 

предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере 

 

Профессиональные компетенции:  
ПК 1.1. Обрабатывать первичные бухгалтерские документы. 

ПК 1.2. 
Разрабатывать и согласовывать с руководством организации рабочий план счетов 

бухгалтерского учета организации. 

ПК 1.3. Проводить учет денежных средств, оформлять денежные и кассовые документы. 

ПК 1.4. 
 Формировать бухгалтерские проводки по учету активов организации на основе 

рабочего плана счетов бухгалтерского учета 

ПК 2.1. 
Формировать бухгалтерские проводки по учету источников активов организации на 

основе рабочего плана счетов бухгалтерского учета. 

ПК 2.2. 
Выполнять поручения руководства в составе комиссии по инвентаризации активов в 

местах их хранения. 

ПК 2.3. 
Проводить подготовку к инвентаризации и проверку действительного соответствия 

фактических данных инвентаризации данным учета. 

ПК 2.4. 
Отражать в бухгалтерских проводках зачет и списание недостачи ценностей 

(регулировать инвентаризационные разницы) по результатам инвентаризации. 

ПК 2.5. Проводить процедуры инвентаризации финансовых обязательств организации 

ПК 2.6. 
Осуществлять сбор информации о деятельности объекта внутреннего контроля по 

выполнению требований правовой и нормативной базы и внутренних регламентов 

ПК 2.7. 
Выполнять контрольные процедуры и их документирование, готовить и оформлять 

завершающие материалы по результатам внутреннего контроля 

ПК 3.1. 

Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению налогов и 

сборов в бюджеты различных уровней. 

 

ПК 3.2. 
Оформлять платежные документы для перечисления налогов и сборов в бюджет, 

контролировать их прохождение по расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 3.3. 
Формировать бухгалтерские проводки по начислению и перечислению страховых 

взносов во внебюджетные фонды и налоговые органы. 

ПК 3.4. 

Оформлять платежные документы на перечисление страховых взносов во 

внебюджетные фонды и налоговые органы, контролировать их прохождение по 

расчетно-кассовым банковским операциям. 

ПК 4.1. 

Отражать нарастающим итогом на счетах бухгалтерского учета имущественное и 

финансовое положение организации, определять результаты хозяйственной 

деятельности за отчетный период. 

ПК 4.2. 
Составлять формы бухгалтерской (финансовой) отчетности в установленные 

законодательством сроки. 

ПК 4.3. 

Составлять (отчеты) и налоговые декларации по налогам и сборам в бюджет, учитывая 

отмененный единый  социальный налог (далее - ЕСН) отчеты по страховым взносам в 

государственные внебюджетные фонды, а также  формы статистической отчетности в 

установленные законодательством сроки. 

ПК 4.4. 
Проводить контроль и анализ информации об активах и финансовом положении 

организации, ее платежеспособности и доходности. 

ПК 4.5 Принимать участие в составлении бизнес-плана 

ПК 4.6 

Анализировать финансово-хозяйственную деятельность, осуществлять анализ 

информации, полученной в ходе проведения контрольных процедур, выявление и 

оценку рисков 

ПК 4.7 
Проводить мониторинг устранения менеджментом выявленных нарушений, 

недостатков и рисков 
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В результате освоения дисциплины обучающийся должен: 

 

уметь: 

ориентироваться в нормативном правовом регулировании аудиторской деятельности 

в Российской Федерации; 

выполнять работы по проведению аудиторских проверок; 

выполнять работы по составлению аудиторских заключений; 

знать: 

основные принципы аудиторской деятельности; 

нормативное правовое регулирование аудиторской деятельности в Российской 

Федерации; 

основные процедуры аудиторской проверки; 

порядок оценки систем внутреннего и внешнего аудита; 

 

3. Структура и содержание дисциплины  

Общая трудоемкость дисциплины составляет- 30 часов. 

 

 

 

4.   Структура дисциплины и распределение часов 

4.1 Структура дисциплины и распределение часов по семестрам 

Вид занятий 

Номера семестров, число учебных недель в семестрах 

4 сем. 

РУП 

Аудиторная работа, всего часов 20 

в т.ч. лекции 10 

         лабораторные практические (семинары) 10 

Самостоятельная работа, всего часов 10 

Форма итогового контроля: зачет 

Итого 30 

 

4.2. Содержание дисциплины 

4.2.1. Содержание лекций  

 

Тема лекции 1. Сущность аудиторской деятельности. История возникновения и 

развития аудита 

История развития аудита. Предпосылки возникновения. Этапы эволюции. 

Аудиторская деятельность в РФ. Сущность, цель и задачи аудита и его 

экономическая обусловленность. Основные принципы аудита. Виды и классификация 

аудита. Аудит внешний и внутренний; обязательный и инициативный аудит. 

Сопутствующие аудиту услуги: понятие и классификация.  

Тема лекции 2. Регулирование аудиторской деятельности в России  Система 

нормативного регулирования аудиторской деятельности. Структура и функции 

органов, регулирующих аудиторскую деятельность в России. Уровни регулирования. 

Профессиональная подготовка и аттестация аудиторов в России. Права и обязанности 

аудиторов. Права и обязанности проверяемых субъектов. Независимость аудиторов и 

аудиторских организаций. 



 4 

Роль стандартов аудиторской деятельности в обеспечении качества 

аудита. Тенденция разработки и использования стандартов в аудиторской 

деятельности. Международные стандарты аудиторской деятельности. Федеральные 

стандарты аудиторской деятельности. Значение и порядок разработки 

внутрифирменных аудиторских стандартов.  

Тема лекции 3. Организация аудиторской проверки 

Отбор клиентов аудиторскими фирмами. Выбор аудиторских фирм 

экономическими субъектами. Письмо о проведении аудита, условия его подготовки, 

форма и содержание. Договор на оказание аудиторских услуг, его условия, 

содержание и оформление. 

Этапы аудиторской проверки. 

Назначение этапа планирования, его принципы. Содержание и разработка 

общего плана аудита. Подготовка и разработка программы аудита и конкретно 

аудиторских процедур. 

Понятие существенности и аудиторского риска в аудите. 

Тема лекции 4. Планирование аудита  

Назначение этапа планирования, его принципы. Содержание и разработка 

общего плана аудита. Подготовка и разработка программы аудита и конкретно 

аудиторских процедур. 

Изменения в общем плане и программе аудита. 

Источники информации. 

Тема лекции 5. Существенность в аудите   

Понятие существенности в аудите. Критерии определения уровня 

существенности. Способы установления уровня существенности ошибки. 

Использование понятия существенности в проведении аудиторских проверок.  

Действия аудитора при выявлении искажения бухгалтерской (финансовой) 

отчетности. 

Тема лекции 6. Аудиторские доказательства и документирование аудита  

Аудиторские доказательства, их виды и классификация. Связь между 

доказательствами. 

Источники и методы получения аудиторских доказательств. 

Достаточные надлежащие аудиторские доказательства. 

Аудиторские процедуры. Процедура по существу и тесты средств контроля. 

Детальные тесты, аналитические процедуры. 

Процедуры получения аудиторских доказательств: инспектирование, 

наблюдение, запрос и подтверждение, пересчет, аналитические процедуры. 

Оценка собранных доказательств. 

Сущность выборочного метода и его особенности в аудите. Виды выборки. 

Отбор элементов для тестирования. 

Документирование в аудите. 

Тема лекции 7. Оценка аудиторского риска и внутреннего контроля   

Понятия аудиторского риска и его использования в аудиторской деятельности. 

Риск существенного искажения информации, неотъемлемый риск, риск средств 

контроля проверяемого субъекта. Риск необнаружения ошибки. Методы 

минимизации аудиторского риска. 
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Понимание деятельности аудируемого лица и его значение для 

планирования и формирования мнения о достоверности финансовой (бухгалтерской) 

отчетности. 

Система внутреннего контроля в системе управления предприятия. Элементы 

системы внутреннего контроля. Документооборот и контрольная среда. Средства 

контроля и их роль в обеспечении достоверности отчетности. 

Тема лекции 8. Аудиторская выборка  

Сущность выборочного метода и его особенности в аудите. Виды выборки. 

Отбор элементов для тестирования. Характеристика генеральной совокупности 

и цель процедур. Построение аудиторской выборки. Применение статистического и 

нестатистического методов выборки. Оценка результатов аудиторской выборки. 

Аномальные ошибки. 

Риски, возникающие при использовании аудиторской выборки. 

Тема лекции 9. Подготовка информации по результатам аудита   

Процедуры завершающего этапа аудита. 

Информация для руководства и представителей собственника аудируемого 

лица. Надлежащие получатели информации. Информация, которую следует 

сообщать. Формы сообщения информации. 

Роль аудиторского заключения в аудиторской проверке. Общие требования к 

аудиторскому заключению. Основные элементы аудиторского заключения. Виды 

аудиторского заключения. 

Тема лекции 10. Аудит организации бухгалтерского учета и учетной 

политики предприятия   

Цель проверки и источники информации. 

Нормативные положения, регулирующие организацию бухгалтерского учета и 

формирование учетной политики на предприятиях. 

Методика аудиторской проверки постановки бухгалтерского учета. 

Оценка организационной системы бухгалтерского учета. 

Оценка формы бухгалтерского учета и ее соответствия условиям организации и 

управления предприятия. 

Аудит системы документации и документооборота. 

Аудит автоматизации бухгалтерского учета. 

Анализ и оценка учетной политики предприятия. 

Обобщение результатов проверки. Типичные ошибки. 

 

Всего часов по дисциплине  - 10 часов 
 

4.2.2. Содержание практических (семинарских) занятий  

 

Тема занятия 1. Сущность аудиторской деятельности. История возникновения и 

развития аудита 

Финансовый контроль и его виды. История развития аудита как 

профессиональной области деятельности. Основные пользователи аудиторской 

информации исторически и в настоящее время. Роль аудита в обеспечении 

стабильности и надежности экономического развития.  
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Аудиторская деятельность в РФ. Сущность, цель и задачи аудита. 

Основные принципы аудита. Виды аудита и сопутствующих аудиту услуг. 

Тема занятия 2. Регулирование аудиторской деятельности в России  

Система нормативного регулирования аудиторской деятельности. Федеральный 

закон «Об аудиторской деятельности». Права и обязанности аудиторов и 

проверяемых субъектов. 

Независимость аудиторов и аудиторских организаций. 

Решение задач. 

Тема занятия 3. Профессиональная этика аудитора  

Профессиональный кодекс этики аудиторов России. Ответственность аудитора. 

Угрозы и меры предосторожности. Модель поведения аудитора. Решение задач. 

Тема занятия 4. Организация аудиторской проверки  

Отбор клиентов аудиторскими фирмами. Выбор аудиторских фирм 

экономическими субъектами. Заключение договора. 

Содержание и разработка общего плана и программы аудита. Источники 

информации. 

Понятие существенности и аудиторского риска в аудите. 

Рассмотрение ситуаций: расчет уровня существенности ошибки. 

Тема занятия 5. Аудиторские доказательства и документирование в аудите  
Аудиторские доказательства, их виды и классификация. Достаточные 

надлежащие аудиторские доказательства. 

Аудиторские процедуры. 

Назначение рабочих документов. Требования к конфиденциальности и 

обеспечению сохранности рабочих документов. 

Сущность выборочного метода и его особенности в аудите. Виды выборки. 

Отбор элементов для тестирования. 

Рассмотрение ситуаций: Определение объема аудиторской выборки. 

Выборочный отбор элементов для тестирование. Обобщение результатов выборочной 

проверки и расчет полной прогнозной ошибки. 

Тема занятия 6. Подготовка информации по результатам аудита  

Информация для руководства и представителей собственника аудируемого 

лица. 

Аудиторское заключение по бухгалтерской (финансовой) отечности. 

Аудиторское заключение с выражением безоговорочно положительного 

мнения. 

Модифицированное аудиторское заключение аудиторское заключение.  

Рассмотрение ситуаций: Выбор типа аудиторского заключения. Формирование 

аудиторского заключения. 

Тема занятия 7. Аудит учредительных документов и других общих вопросов  

Цель аудита. Источники информации для проверки. Этапы аудита 

учредительных документов и формирования уставного капитала. Возможные 

последствия ошибок. 

Решение задач – определение характера ошибки, нормативных актов, 

положения которых нарушены, рекомендаций о порядке исправления ошибки, 

последствий ошибки. Формирование записи в отчете аудитора. 

Тема занятия 8. Методика аудиторской проверки разделов бухгалтерского учета 
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Инспектирование бухгалтерских записей и документов, повторное 

проведение. Аналитические процедуры. 

Решение задач – выбор порядка внесения исправлений в документы и регистры 

бухгалтерского учета. Ошибки в налогообложении и возможные финансовые 

санкции. 

Тема занятия 9. Организация внутреннего аудита  

Понятие внутреннего аудита. Цель и задачи аудита. Функции аудитора. Форма 

отчета и его назначение. 

Решение задач – определение характера ошибки, нормативных актов, 

положения которых нарушены, рекомендаций о порядке исправления ошибки, 

последствий ошибки. Формирование записи в отчете аудитора. 

 

Всего часов по дисциплине  - 10 часов 
 

4.2.3 Содержание самостоятельной работы и объем в часах 

 

1 Подготовка к лекциям, практическим и семинарским занятиям  

 (норма - до 50% от общего объема часов самостоятельной работы) 

Подготовка к лекциям (по 0,5 часа)        2 час. 

Подготовка к практическим занятиям (по 0,2 часу)     3 час. 

Всего по дисциплине      5 час. 

 

2 Подготовка к тестированию и контрольным работам 

 

По теме № 1   

По теме № 2   

По теме № 3    

По теме № 4   

По теме № 5   

По теме № 6   

По теме № 7    

По теме № 8   

По теме № 9   

 

Всего по дисциплине      4 час. 

 

3 Подготовка к зачету   1 час. 

 

Итого самостоятельной работы по дисциплине        10 час. 

 

4.2.4. Формы текущего контроля успеваемости по дисциплине 

 

Контрольная работа, самостоятельная работа. 
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4.2.5. Форма промежуточной аттестации 

Зачет в 4 семестре. 

 

5. Образовательные технологии 

 

В соответствии с требованиями ФГОС по направлению подготовки реализация 

компетентностного подхода реализация учебной программы предусматривает 

широкое использование в учебном процессе активных и интерактивных форм 

проведения занятий в сочетании с внеаудиторной работой с целью формирования и 

развития профессиональных навыков обучающихся: 

- сопровождение лекций слайдами (в программе «Microsoft PowerPoint»); 

- подготовка электронных презентаций к выступлениям; 

- выполнение домашних заданий с последующим обсуждением результатов на 

практических занятиях; 

- тестирование результатов освоения дисциплины в течение семестра с 

обсуждением с преподавателем результатов и ошибок в рамках контроля 

самостоятельной работы обучающегося; 

- анализ ситуаций по данным реальных предприятий и организаций; 

- выполнение домашних заданий для последующего обсуждения на 

практических занятиях и индивидуально с преподавателем; 

- формирование навыков самостоятельной работы с литературой, Интернет - 

источниками и другими источниками информации. 

 

6. Учебно-методическое и информационное обеспечение дисциплины (модуля) 

 

6.1. Основная литература 

1 Аудит : учебник для СПО / Н. А. Казакова [и др.] ; под общ. ред. Н. А. Казаковой. 

— 2-е изд., перераб. и доп. — М. : Издательство Юрайт, 2018. — 387 с. — (Серия : 

Профессиональное образование).— Режим доступа : www.biblio-online.ru/book/ 

 

6.2. Дополнительная литература 

1.  Штефан, М. А. Аудит : учебник и практикум для СПО / М. А. Штефан, О. А. 

Замотаева, Н. В. Максимова ; под общ. ред. М. А. Штефан. — М. : Издательство 

Юрайт, 2018. — 298 с. — (Серия : Профессиональное образование).— Режим доступа 

: www.biblio-online.ru/book/ 

 

6.3. Периодическая литература  

1.  Аудит и финансовый анализ [Электронный ресурс]: журн. / ООО Издательство 

«ДСМ Пресс». - Научная электронная библиотека Режим доступа: 

http://elibrary.ru/title_about.asp 

http://www.biblio-online.ru/book/85374FE5-3C88-4D15-AD81-553648BDAA75
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6.4. Учебно-методические разработки кафедры по дисциплине  

1 Юдинцева, Л.А. Аудит [Электронный ресурс] учебно-методическое пособие для 

самостоятельной работы обучающихся по специальности 38.02.01 Экономика и 

бухгалтерский учет (по отраслям). - Киров: ФГБОУ ВО Вятская ГСХА, 2017.- 12 с. 

Режим доступа: http://46.183.163.35/MarcWeb2/Found.asp - загл. с экрана. 

2 Юдинцева, Л.А. Рабочая тетрадь по дисциплине «Аудит» [Электронный ресурс]: 

учебно-методическое пособие для обучающихся по специальности 38.02.01 

Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям). - Киров: ФГБОУ ВО Вятская ГСХА, 

2017.- 30 с. Режим доступа: http://46.183.163.35/MarcWeb2/Found.asp - загл. с экрана. 

7. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся 

7.1. Учебно-методическое обеспечение самостоятельной работы обучающихся 
Вид самостоятельной 

работы 
Порядок и сроки выполнения Форма контроля 

Подготовка к лекциям, 

практическим занятиям 

Работа с основной и дополнительной 

литературой по дисциплине в 

течение семестра 

Устные выступления 

(доклады) на практических 

занятиях 

Выполнение домашних 

заданий 

Работа с основной и дополнительной 

литературой по предложенным темам 

в течение семестра 

Устные выступления 

(доклады) на практических 

занятиях 

 

7.2. Фонд оценочных средств по дисциплине (модулю) 

 

Рабочая программа обеспечена фондом оценочных средств для проведения 

текущего контроля и промежуточной аттестации. 

  

8. Материально-техническое обеспечение дисциплины (модуля) 

 

Материально-техническое обеспечение дисциплины представлено в справке 

МТО. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

 

по дисциплине Аудит 

для текущей и промежуточной аттестации обучающихся 

 по специальности 38.02.01Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям) 
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Контрольные работы 

по дисциплине АУДИТ 

 

1.1 Контрольная работа  № 1  

Темы: Сущность и содержание аудиторской деятельности. История 

возникновения и развития аудита. Регулирование аудиторской деятельности в 

России. Профессиональная этика аудитора.  

Вариант 1. 

1. Дайте определение следующим понятиям: «аудит», «обязательный аудит», 

«обзорная проверка». 

2. Вопрос: Какие организации подлежат обязательному аудиту? 

3. Тест 
1. Аудируемые лица – это: 

А) Только организации 

В) Организации и индивидуальные предприниматели 

С) Только индивидуальные предприниматели 

 

2. АО пригласило аудиторскую организацию для получения заключения с подтверждением 

достоверности отчетности. Аудиторы выразили серьезное сомнение в законности отдельных, 

крупных операций общества и отказались выдать безоговорочно положительное заключение. 

Оцените ситуацию: 

А) Аудиторы подтверждают не только достоверность отчетности во всех существенных 

отношениях, но и соответствие совершенных операций нормативным актам РФ 

В) Если аудиторов не просили оценивать законность действий руководства акционерного 

общества, то они, безусловно, не правы 

С) Цель аудита – подтверждение достоверности отчетности, а не законности операций 

 

3. Каким из перечисленных ниже этических принципов деятельности аудитор должен непременно 

руководствоваться: 

А) доброжелательность 

В) публичность отчетности 

С) профессиональное поведение 

 

4. Ответственность за подготовку и представление финансовой (бухгалтерской) отчетности 

несет: 

А) учредители (участники, акционеры) аудируемого лица 

В) главный бухгалтер и (или) лицо, осуществляющее ведение бухгалтерского учета аудируемого 

лица 

С) руководство аудируемого лица 

 

5. Целью аудита финансовых результатов и их использования является выражение мнения о: 

А) Правильности заполнения отчета о прибылях и убытках 

В) Достоверности отражения финансовых результатов в финансовой (бухгалтерской) 

отчетности и соответствии порядка ведения бухгалтерского учета финансовых результатов и их 

использования законодательству РФ 

С) Соответствии используемого организацией порядка учета и использования финансовых 

результатов требованиям нормативных актов 

 

6. Акционерное общество открытого типа функционирует два года. Пока число акционеров менее 

100. Распространяется ли на него требование проведения обязательного аудита, если руководство 

не нуждается в услугах аудиторов? 
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А) Нет 

В) Да 

С) По усмотрению руководства акционерного общества 

 

7. Главный бухгалтер для проведения обязательной аудиторской проверки пригласил аудиторскую 

организацию, где  работают его близкие родственники (руководители и аудиторы). Оценки 

ситуацию: 

А) так делать не разрешается 

В) главное – опыт аудитора и качество аудита, умеренная стоимость работ, остальное не имеет 

значения 

С) почему нет, главное чтобы у них была лицензия на право занятия аудитом 

 

1.2 Контрольная работа № 2  

Темы: Организация аудиторской проверки. Аудиторские доказательства и 

документирование аудита. Подготовка информации по результатам аудита.  

Вариант 1. 

1. Дайте определение следующим понятиям: «аудиторский риск», 

«инспектирование», «аудиторское заключение». 

2. Вопрос: Документирование в аудите 

3. Задача 

В ходе проверки аудитором установлено, что существенно искажен 

показатель по статье «Основные средства», поскольку рыночная стоимость не 

соответствует балансовой оценке объектов. 

Какое аудиторское заключение следует выдать? 

 

Критерии оценки: 

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений 

поэтапным требованиям применяется шкала оценивания 
 

Критерии 

оценивания  

Шкала оценивания 

неудовлетворительно удовлетворительно хорошо отлично 

показатели 

Правильность 

ответов на 

теоретические 

вопросы 

обучающийся дал 

менее 50% 

правильных ответов 

теоретические 

вопросы 

обучающийся дал 

51-70% 

правильных 

ответов на 

теоретические 

вопросы 

обучающийся 

дал менее 71-

90% 

правильных 

ответов на 

теоретические 

вопросы 

обучающийся 

дал более 

90% 

правильных 

ответов на 

теоретические 

вопросы 
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Тесты 

по дисциплине Аудит 

 
Вариант 1 

1.  АО пригласило аудиторскую организацию для получения заключения с подтверждением 

достоверности отчетности. Аудиторы выразили серьезное сомнение в законности отдельных, 

крупных операций общества и отказались выдать безоговорочно положительное заключение. 

Оцените ситуацию: 

 А) Аудиторы подтверждают не только достоверность отчетности во всех существенных 

отношениях, но и соответствие совершенных операций нормативным актам РФ 

 В) Если аудиторов не просили оценивать законность действий руководства акционерного 

общества, то они, безусловно, не правы 

 С) Цель аудита – подтверждение достоверности отчетности, а не законности операций 

2.  Аналитические процедуры являются одной из форм: 

 А) тестов средств внутреннего контроля 

 В) процедур проверки по существу 

 С) детальных тестов, оценивающих правильность отражения операций и остатка средств 

на счетах бухгалтерского учета 

3.  Аудируемые лица – это: 

 А) Только организации 

 В) Организации и индивидуальные предприниматели 

 С) Только индивидуальные предприниматели 

4.  Аудит учредительных документов организации заключается в следующем: 

 А) Проверке учредительных документов и расчетов с учредителями, формировании 

уставного капитала, правильности налогообложения 

 В) Экспертизе основных элементов учетной политики экономического субъекта 

 С) Экспертизе хозяйственных договоров на соответствие законодательству 

5.  Аудитор выражает свое мнение о достоверности финансовой (бухгалтерской) отчетности: 

 А) Во всех существенных отношениях 

 В) Во всех относящихся к отчетности деталях 

 С) Во всех существующих и возможных аспектах 

6.  Аудитор обязан подписать аудиторское заключение: 

 А) Не позднее проведения годового собрания акционеров 

 В) Не ранее даты подготовки бухгалтерской отчетности экономического субъекта 

 С) Не ранее даты предоставления годовой бухгалтерской отчетности 

7.  Аудитор оценивает как более надежные аудиторские доказательства, полученные из: 

 А) Внешних источников 

 В) Внутренних источников 

 С) Внутренних или внешних источников в зависимости от условий договора с 

аудируемым лицом 

8.  Аудитор подготавливает письмо о проведении аудита и передает его руководству проверяемой 

организации: 

 А) В начале проверки 

 В) По окончанию проверки 

 С) В середине проверки 

9.  Аудитор пришел к заключению, что из-за низкого состояния бухгалтерского учета невозможно 

проводить аудиторскую проверку. Как должен поступить аудитор: 

 А) Дать положительное заключение (если это возможно) только на часть проверенных 

аудитором вопросов 

 В) Предложить свои услуги по восстановлению бухгалтерского учета и затем выдать 

аудиторское заключение 

 С) Рекомендовать восстановить бухгалтерский учет 
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10.  Аудитор устанавливает приемлемый уровень существенности с целью выявления 

существенных (с количественной точки зрения) искажений при: 

 А) Составлении программы аудита 

 В) Разработке плана аудита 

 С) Оценке результатов аудита и составлении аудиторского заключения 

11.  Аудиторская организация решила совмещать аудиторский бизнес с бизнесом в сфере 

недвижимости. Есть ли ограничения в этой области: 

 А) для операций с недвижимостью ограничений для аудиторов нет 

 В) нет, аудит – это разновидность обычного предпринимательства 

 С) это запрещено 

12.  Аудиторская проверка планировалась до конца отчетного периода, и аудитор мог только 

прогнозировать результаты хозяйственной деятельности и финансовое положение аудируемого 

лица. Фактически результаты деятельности и финансовое положение оказались в значительной 

степени отличными от прогнозируемых. В этих условиях оценка существенности и аудиторского 

риска: 

 А) Может быть изменена аудитором 

 В) Не может быть изменена аудитором 

 С) Может только по согласованию с аудируемым лицом 

13.  Аудиторская процедура наблюдения представляет собой: 

 А) Поиск информации у осведомленных лиц в пределах или за пределами аудируемого 

лица 

 В) Проверку точности арифметических расчетов в первичных документах и 

бухгалтерских записях либо выполнение аудитором самостоятельных расчетов 

 С) Отслеживание аудитором процесса или процедуры, выполняемой другими лицами 

14.  Аудиторская фирма заключила с организацией договор на восстановление учета. Выполнила 

эту работу. Затем заключила договор с этой же организацией на обязательный аудит и выдала 

безоговорочно положительное аудиторское заключение. Оцените ситуацию: 

 А) Было бы лучше, если бы эти два вида работ выполнили разные аудиторы этой 

аудиторской организации 

 В) Так можно: восстановление учета – одна из услуг, оказываемых аудиторскими 

фирмами 

 С) Так не разрешается 

15.  Аудиторские организации в ходе проведения аудиторских проверок должны устанавливать 

достоверность отчетности: 

 А) В тех аспектах, которые аудитор считает необходимым установить с абсолютной 

точностью 

 В) С абсолютной точностью 

 С) Во всех существенных отношениях 

16.  Аудиторское заключение должно иметь наименование 

 А) аудиторское заключение 

 В) заключение независимых аудиторов о достоверности финансовой (бухгалтерской) 

отчетности 

 С) отчет аудитора по результатам аудита финансовой (бухгалтерской) отчетности 

17.  В аудиторском заключении аудиторская организация выразила сомнение в возможности 

аудируемого субъекта продолжать свою деятельность, хотя об этом аудиторов не просили. 

Возникла конфликтная ситуация, т.к. отчетность была достоверной. Оцените ситуацию.  

 А) аудиторская организация поступила правильно 

 В) главное аудиторское заключение – подтверждение достоверности отчетности, 

остальное не имеет значения 

 С) аудиторская организация не вправе делать такие суждения, это не относится к 

предмету аудита 

18.  В общем плане аудита приводится: 

 А) Выводы, служащие основой для подготовки аудиторского заключения, и их 

аргументация 



 15 

 В) Набор инструкций для аудитора, выполняющего проверку 

 С) Предполагаемый объем и порядок проведения аудиторской проверки 

19.  В программе аудита приводится: 

 А) Выводы, служащие основой для подготовки аудиторского заключения, и их 

аргументации 

 В) Предполагаемый объем и порядок проведения аудиторской проверки 

 С) Набор инструкций для аудитора, выполняющего проверку 

20.  В случае выявления искажений бухгалтерской отчетности экономического субъекта 

аудиторская организация должна: 

 А) Выдать аудиторское заключение о недостоверности бухгалтерской отчетности 

 В) Включить сведения о выявленных искажениях бухгалтерской отчетности в 

аудиторское заключение 

 С) Оценить влияние искажений на достоверность проверяемой отчетности во всех 

существенных отношениях 

 

Вариант 2 

1.  В ходе аудита выяснилось, что ограничение объема аудита настолько существенно и глубоко, 

что аудитор не может получить достаточные доказательства. В этом случае аудитор должен 

сформировать в аудиторском заключении: 

 А) Отрицательное мнение 

 В) Мнение с оговоркой 

 С) Отказ в выражении мнения 

2.  В штате аудиторской организации должно состоять: 

 А) Не менее трех аудиторов 

 В) Не менее пяти аудиторов 

 С) Число аудиторов, работающих в аудиторской организации, не имеет значения 

3.  Влияет ли на форму и содержание рабочих документов аудита такой фактор, как характер и 

сложность деятельности аудируемого лица? 

 А) Нет 

 В) Да 

 С) Да, только в случае проведения обязательного аудита 

4.  Влияет ли на форму и содержание рабочих документов аудита такой фактор, как характер и 

состояние систем бухгалтерского учета и внутреннего контроля аудируемого лица? 

 А) Да, только в случае проведения обязательного аудита 

 В) Нет 

 С) Да 

5.  Главный бухгалтер для проведения обязательной аудиторской проверки пригласил аудиторскую 

организацию, где  работают его близкие родственники (руководители и аудиторы). Оценки 

ситуацию: 

 А) так делать не разрешается 

 В) главное – опыт аудитора и качество аудита, умеренная стоимость работ, остальное не 

имеет значения 

 С) почему нет, главное чтобы у них была лицензия на право занятия аудитом 

6.  Детальные тесты, оценивающие правильность отражения операций и остатка средств на счетах 

бухгалтерского учета, являются одной из форм: 

 А) тестов средств внутреннего контроля 

 В) процедур проверки по существу 

 С) аналитических процедур 

7.  Должен ли аудитор выразить мнение о полном соответствии деятельности экономического 

субъекта применяемому законодательству: 

 А) Да 

 В) Нет 

8.  Должен ли пользователь отчетности принимать мнение аудитора как выражение уверенности в 

непрерывности деятельности аудируемого лица в будущем: 
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 А) Да только в случае проведения обязательного аудита 

 В) Нет 

 С) Да 

9.  Должен ли пользователь отчетности принимать мнение аудитора как подтверждение  

эффективности ведения дел руководством аудируемого лица: 

 А) Да только в случае проведения обязательного аудита 

 В) Да 

 С) Нет 

10.  Допускается ли в бухгалтерской отчетности зачет между статьями активов и пассивов, статьями 

прибылей и убытков? 

 А) Нет, кроме случаев, когда такой зачет предусмотрен соответствующими положениями 

по бухгалтерскому учету 

 В) Да 

 С) Нет 

11.  Если аудитор высказал в заключении безоговорочно положительное мнение, означает ли это, 

что в непрерывности деятельности предприятия нет сомнений? 

 А) Нет, не означает 

 В) Вопрос решается аудитором 

 С) Да 

12.  Если аудитор приходит к выводу о том, что выявленные искажения могут оказаться 

существенными, ему необходимо: 

 А) Снизить аудиторский риск посредством проведения дополнительных аудиторских 

процедур 

 В) Потребовать от руководства аудируемого лица внесения поправок в финансовую 

(бухгалтерскую) отчетность 

 С) Снизить аудиторский риск посредством проведения дополнительных аудиторских 

процедур или потребовать от руководства аудируемого лица внесения поправок в финансовую 

(бухгалтерскую) отчетность 

13.  Имеет ли право аудитор требовать от аудируемого лица информацию, выходящую за рамки 

проверяемого периода: 

 А) нет 

 В) да 

14.  Имеется ли в федеральном правиле (стандарте) аудиторской деятельности указание о том, что 

аудит осуществляется на выборочной основе: 

 А) Такое указание имеется 

 В) Такого указания не имеется 

15.  Каким из перечисленных ниже этических принципов деятельности аудитор должен непременно 

руководствоваться: 

 А) доброжелательность 

 В) публичность отчетности 

 С) профессиональное поведение 

16.  Каким из перечисленных ниже этических принципов деятельности аудитор должен непременно 

руководствоваться: 

 А) Публичность отчетности 

 В) Отсутствие недоимки по налоговым платежам 

 С) Конфиденциальность 

17.  Какова правовая форма и содержание договора на проведение обязательной аудиторской 

проверки: 

 А) Договор на выполнение научно-исследовательских работ 

 В) Договор подряда 

 С) Договор возмездного оказания услуг 

18.  Квалификационный аттестат аудитора: 

 А) Может быть аннулирован по решению СРО аудиторов 

 В) Не может быть аннулирован 
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 С) Может быть аннулирован по решению Минфина РФ 

19.  Квалификационный аттестат аудитора выдается: 

 А) Без ограничения срока действия 

 В) Сроком на пять лет 

 С) Сроком на три года 

20.  Корректировки начальных и сравнительных показателей бухгалтерской отчетности 

экономического субъекта: 

 А) Проводятся только по согласованию с налоговыми органами 

 В) Должны быть соответствующим образом раскрыты в пояснениях к бухгалтерской 

отчетности 

 С) Недопустимы 

Вариант 3  

1.  Могут ли аудиторские организации отказаться от проведения аудиторской проверки или от 

выражения своего мнения о достоверности отчетности в аудиторском заключении в случае 

непредставления аудируемым лицом всей необходимой документации? 

 А) Нет, потому что в этом случае будет нарушен договор на проведение аудита 

 В) Да, это предусмотрено законом об аудиторской деятельности РФ 

 С) Это неправомерно, если аудиторской организации уже были перечислены деньги за 

эту услугу 

2.  Может ли аудиторская организация самостоятельно определять формы и методы аудита? 

 А) Ни в коем случае, это регламентируется правилами (стандартами) аудиторской 

деятельности 

 В) Да, это право аудиторской организации 

 С) Формы и методы аудита строго регламентированы в Законе об аудиторской 

деятельности  

3.  Может ли аудиторская фирма при проверке отчетности экономического субъекта привлекать 

сторонних специалистов (экспертов): 

 А) Нет 

 В) Да 

 С) Да, только с согласия проверяемого экономического субъекта 

4.  Недостаточным или неадекватным описанием учетной политики, когда существует вероятность 

того, что пользователь финансовой (бухгалтерской) отчетности будет введен в заблуждение, 

является пример: 

 А) Количественных искажений 

 В) Качественных искажений 

 С) В зависимости от ситуации – либо количественных, либо качественных 

5.  Обязательный аудит проводится: 

 А) в случаях, установленных законодательством: 

 В) по поручению финансовых или налоговых органов 

 С) по решению экономического субъекта 

6.  Организация пригласила для проведения аудита аудиторскую фирму, которая является одним из 

ее учредителей. Оцените ситуацию: 

 А) Аудиторская фирма не вправе проводить аудит данной организации 

 В) Самое главное, чтобы была приемлемой стоимость и качество работ 

 С) Это лучший вариант, т.к. обе стороны заинтересованы в аудите 

7.  Освобождает ли аудит финансовой отчетности руководство аудируемого лица от 

ответственности за подготовку и представление бухгалтерской отчетности: 

 А) Освобождает, кроме аспектов, раскрытых аудитором в аудиторском заключении при 

обосновании своего мнения 

 В) Освобождает от части выводов, раскрытых аудитором в аудиторском заключении при 

обосновании своего мнения 

 С) Не освобождает 

8.  Ответственность за подготовку и представление финансовой (бухгалтерской) отчетности несет: 

 А) учредители (участники, акционеры) аудируемого лица 



 18 

 В) главный бухгалтер и (или) лицо, осуществляющее ведение бухгалтерского учета 

аудируемого лица 

 С) руководство аудируемого лица 

9.  Оценка системы бухгалтерского учета и внутреннего контроля в ходе аудита является: 

 А) Процедурой, выполняемой аудиторами в зависимости от особенностей того или иного 

аудируемого субъекта по своему усмотрению, и не обязательно 

 В) Обязательным требованием российских правил (стандартов) аудиторской 

деятельности 

 С) Требованием заказчика и выполняется, если эта работа включена в договор на 

аудиторскую проверку 

10.  Оценка существенности и аудиторского риска на начальной стадии планирования от такой 

оценки после подведения итогов аудиторских процедур: 

 А) Может отличаться 

 В) Не может отличаться 

 С) Должна отличаться 

11.  Планирование аудитором своей работы осуществляется: 

 А) До утверждения программы аудита 

 В) До начала выполнения аудиторских процедур по существу 

 С) Непрерывно на протяжении всего времени выполнения аудиторского задания 

12.  По оценке аудитора выявленные искажения финансовой отчетности признаны не только 

существенными, но и всеобъемлющими. В этом случае аудитор должен сформировать в 

аудиторском заключении: 

 А) Отказ в выражении мнения 

 В) Мнение с оговоркой 

 С) Отрицательное мнение 

13.  По результатам проведенного аудита аудитор пришел  к выводу о том, что искажение 

существенно, но не всеобъемлюще. В этом случае аудитор должен сформировать в аудиторском 

заключении: 

 А) Отказ от выражения мнения 

 В) Отрицательное мнение 

 С) Мнение с оговоркой 

14.  При заключении договора на аудиторскую проверку экономический субъект попросил аудитора 

представить расчет аудиторского риска. Обосновано ли это требование? 

 А) Конечно обосновано, ведь рискует не только аудитор, но и экономический субъект 

 Б) Аудитору необходимо показывать руководству экономического субъекта любую 

информацию без ограничений 

 С) Нет, это риск аудиторской организации и его расчет используется при планировании 

аудиторской деятельности 

15.  При оценке существенности выявленных искажений аудитором должны приниматься во 

внимание их: 

 А) Значение (количество) 

 В) Как значение, так и характер 

 С) Характер (качество) 

16.  Проведение аудиторских проверок аудиторскими организациями осуществляется на основании: 

 А) гарантийного письма экономического субъекта 

 В) заявки на проведение проверки 

 С) договора на проведение аудиторской проверки  

17.  Совет по аудиторской деятельности при уполномоченном федеральном органе создается в 

целях: 

 А) Учета мнения профессиональных участников рынка аудиторской деятельности 

 В) Рассмотрения аудиторских заключений по результатам проверок 

 С) Контроля за деятельностью аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов 

18.  Уверенность, которую призван обеспечить аудит, в том, что рассматриваемая в целом 

финансовая (бухгалтерская) отчетность не содержит существенных искажений, должна быть: 
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 А) Полной 

 В) Максимально возможной 

 С) Разумной 

19.  Услуги, совместимые с проведением у аудируемого субъекта обязательной аудиторской 

проверки во всех случаях, оказывают по: 

 А) Постановке бухгалтерского учета 

 В) Восстановлению бухгалтерского учета 

 С) Ведению бухгалтерского учета 

20.  Установление уровня существенности для аудита производится на этапе: 

 А) Составления общего плана аудита 

 В) Оценки аудиторских доказательств, выявленных в ходе проверки, и подготовки 

аудиторского заключения 

 С) Подготовки программы аудита 

 

Критерии оценки:  

Результаты текущего контроля в форме выполнения тестовых заданий 

оцениваются посредством интегральной (целостной) трехуровневой шкалы: 

  

Шкала 

оценивания 
Показатели оценивания 

Низкий 

Обучающийся демонстрирует низкий уровень усвоения учебной темы, полное незнание 

предметной терминологии, базовых понятий и категорий. Показано незнание базовых 

алгоритмов и методических приемов при решении тестовых заданий.  

Выполнение не более 50% тестовых заданий 

Базовый 

Обучающийся демонстрирует средний уровень усвоения учебной темы, частичное 

владение предметной терминологией базовыми понятиями и категориями. Показано 

знание и корректное применение базовых алгоритмов и методических приемов при 

решении тестовых заданий. 

Правильное выполнение 50-75% тестовых заданий 

Продвинутый 

Обучающийся демонстрирует высокий уровень усвоения учебной темы, владение 

предметной терминологией, базовыми понятиями и категориями. Показано знание и 

корректное применение базовых алгоритмов и методических приемов при решении 

тестовых заданий. 

Правильное выполнение более 75%  тестовых заданий 
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Задания для практических занятий 

 

Тема занятия 1. Сущность аудиторской деятельности. История 

возникновения и развития аудита. – 2 часа 

Вопросы для обсуждения: 

Причины зарождения и развития аудита. 

Как возник аудит в России. 

Пользователи бухгалтерской информации, бухгалтерской отчетности и 

аудиторской информации. 

Цель и задачи аудита. 

Аудит обязательный и инициативный – сходства и различия. 

Сопутствующие аудиту услуги и их развитие в России. 

 

Тема занятия 2. Регулирование аудиторской деятельности в России – 2 

часа 

Задание 1 

В соответствии с Федеральным законом «Об аудиторской деятельности» №307-

ФЗ от 30.12.2008г. представьте ответы на вопросы, дайте определения: 

1. Аудиторская деятельность – это… 

2. К прочим связанным с аудиторской деятельностью услугам относятся… 

3. Аудиторская организация – это… 

4. Аудитор – это… 

5. Индивидуальный аудитор - это… 

6. Какие организации подлежат обязательному аудиту? 

7. Аудиторское заключение – это… 

8. Кто осуществляет внешний контроль качества работы аудиторских организаций? 

9. Как часто должна проводиться плановая внешняя проверка качества работы 

аудиторской организации? 

10. Какие требования для получения квалификационного аттестата аудитора содержит 

федеральный закон? 

11. Вправе ли аудиторская организация самостоятельно выбирать приёмы и методы 

проведения аудита? 

12. Какие требования для создания саморегулируемой организации аудиторов 

содержит федеральный закон? 

13. Какие требования к членству аудиторских организаций и аудиторов в 

саморегулируемой организации аудиторов определяет федеральный закон? 

14. Кем осуществляется ведение реестра аудиторов и аудиторских организаций и 

реестра саморегулируемых организаций аудиторов? 

15. Какие меры дисциплинарной ответственности могут быть применены в 

отношении аудиторов, допустивших нарушение требований федерального закона 

«Об аудиторской деятельности»? 
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Ответы необходимо представить в письменном виде (нужно указать 

соответствующий пункт и статью федерального закона). 

 

Задание 2 

Распределите представленные утверждения в зависимости от их значения, с 

учетом положение Федерального закона «Об аудиторской деятельности». Результаты 

представьте в таблице 1. 

Таблица 1 - Права и обязанности сторон аудиторской проверки 

Аудиторские организации Аудируемые лица 

Права Обязанности Права Обязанности 

    

1. Самостоятельно определять формы и методы проведения аудита на основе 

федеральных стандартов аудиторской деятельности. 

2. Не предпринимать каких бы то ни было действий, направленных на сужение 

круга вопросов, подлежащих выяснению при проведении аудита. 

3. Отказаться от проведения аудита или от выражения своего мнения о 

достоверности бухгалтерской (финансовой) отчетности в аудиторском 

заключении в случае непредоставления аудируемым лицом всей необходимой 

документации. 

4. Получать аудиторское заключение в срок, установленный договором. 

5. Исследовать в полном объеме документацию, связанную с финансово-

хозяйственной деятельностью аудируемого лица. 

6. Проверять фактическое наличие любого имущества, отраженного в 

документации. 

7. Предоставлять необходимую информацию и документацию, давать по устному 

или письменному запросу аудиторской организации, индивидуального 

аудитора исчерпывающие разъяснения и подтверждения в устной и 

письменной форме. 

8. Передавать в срок, установленный договором оказания аудиторских услуг, 

аудиторское заключение аудируемому лицу, лицу, заключившему договор 

оказания аудиторских услуг. 

9. Получать у должностных лиц аудируемого лица разъяснения и подтверждения 

в устной и письменной форме по возникшим в ходе аудита вопросам. 

10. Предоставлять по требованию аудируемого лица обоснования замечаний и 

выводов. 

11. Обеспечивать хранение документов в ходе проведения аудита. 

12. Требовать и получать обоснования замечаний и выводов аудиторской 

организации. 

13. Содействовать в своевременном и полном проведении аудита. 

14. Своевременно оплачивать услуги в соответствии с договором оказания услуг. 
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15. Самостоятельно выбирать аудиторскую организацию для 

проведения аудита. 

16. Требовать от проверяемых экономических субъектов устранения выявленных 

нарушений в бухгалтерском учете и составлении бухгалтерской отчетности. 

 

Тема занятия 3. Профессиональная этика аудитора – 2 часа 

Профессиональный кодекс этики аудиторов России. Ответственность аудитора. 

Угрозы и меры предосторожности. Модель поведения аудитора. Решение задач. 

 

Тема занятия 4. Организация аудиторской проверки – 2 часа 
Задание 1 

Рассчитать единый уровень существенности ошибки и уровень существенности ошибки по 

статьям бухгалтерского баланса. 

Таблица 1 – Базовые показатели значения для расчета 

Наименование базового показателя 
Значение базового 

показателя, тыс.руб. 

Уровень существен-

ности показателя, % 

Значение для 

расчёта, тыс.руб. 

1 2 3 4 

Нераспределённая прибыль 11772 5  

Выручка от продажи без НДС 377516 2  

Валюта баланса 108438 2  

Собственный капитал 73857 10  

Себестоимость проданных товаров, работ, 

услуг 
305695 2  

Далее следует определить единый уровень существенности. Аудитор должен 

проанализировать числовые значения, записанные в графе 4 и рассчитать на их основе среднюю 

величину: 

 

 

 

 

 

Полученное значение корректируют: 

1 корректировки – из расчета исключают значения, заметно отличающиеся от среднего и 

присчитывают среднее значение: 

 

 

 

2 корректировка – полученное значение округляют по особым правилам. 1 правило – только в 

сторону уменьшения, 2 правило – отбросить можно 20% суммы. 

 

 

 

Полученное значение принимает за единый уровень существенности ошибки. 

ЕУСО = 

В дальнейших расчетах показатель Единого уровня существенности целесообразно 

использовать для определения уровня существенности ошибки по отдельным статьям 

бухгалтерского баланса. 

УСОпо статье = ЕУСО * Сумма по статье / Валюта бухгалтерского баланса 

 

Таблица 2 – Рабочий документ аудитора. Определение уровня существенности ошибки значимых 

статей бухгалтерского баланса 
Статьи баланса Сумма, тыс. руб. Доля статьи в валюте Уровень 
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баланса, % существенности, тыс. 

руб. 

Основные средства 26486   

Незавершенное 

строительство 2459 

  

Запасы 15598   

Краткосрочные займы и 

кредиты 552 

  

Кредиторская 

задолженность 7740 

  

 

 

Тема занятия 5. Аудиторские доказательства и документирование в аудите 

– 2 часа 

 
Задание 1 

Рассмотрите следующие виды аудиторского доказательства. Оцените их по степени 

надежности по пятибалльной шкале (5 баллов – наиболее надежные, 0 баллов – требующие 

дополнительной проверки). 

1. Цель процедуры - подтвердить, что заводские помещения являются собственностью организации 

№ 

п/п 
Доказательство Оценка 

1.  

Устное заявление от уборщицы, подтверждающее, что заводские помещения 

являются собственностью Компании. 

 

2.  

Письменное подтверждение от нотариуса о том, что у Компании есть документы, 

подтверждающие владение Компанией заводскими помещениями. 

 

3.  Свидетельство о государственной регистрации права на объект недвижимости  

4.  

Устное заявление от Управляющего директора, подтверждающее владение 

Компанией заводскими помещениями. 

 

5.  

Заявление, подписанное Управляющим директором, подтверждающее владение 

Компанией заводскими помещениями. 

 

 

2. Цель процедуры - подтвердить стоимость административного здания организации, которое было 

переоценено в течение  года и включено в финансовую отчетность с пересмотренной стоимостью. 

№ 

п/п 
Доказательство Оценка 

1.  

Устное заявление от оценщика, подтверждающего стоимость административного 

здания в конце года. 

 

2.  

Заметка в финансовой прессе, в которой подробно рассказано о стоимости, 

выплаченной за подобное административное здание, находящееся в другом конце 

Москвы. 

 

3.  

Письмо от аттестованного оценщика с подробным описанием его опыта работы и 

определяющее стоимость административного здания в конце года. 

 

4.  

Подписанное письмо с печатью от г-жи Ольги Дмитриевой, в котором точно 

определена стоимость помещения. Ольга заявляет, что у нее есть опыт по оценке 

стоимости помещений в России. Кроме того, она является женой Управляющего 

директора. 

 

 

3. Цель процедуры - подтвердить остаток на банковском счете организации в конце года. 

№ 

п/п 
Доказательство Оценка 

1.  Устное подтверждение остатка Финансовым директором.  

2.  Копия выписки из банка, показывающая остаток на счете в конце года.  

3.  Письменное подтверждение из банка (справка) об остатках на счете в конце года.  
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4.  

Устное подтверждение помощника финансового отдела банка об остатке на счете в 

конце года. 

 

 

Задание 2 

Допустим, что аудитору следует проверить авансовые отчеты за 3 квартал отчетного года, 

пронумерованные начиная с номера 3405 и заканчивая номером 6558. Количество элементов, 

которые должен выбрать аудитор, равно всего 10. Определите номера документов подлежащих 

проверке: 

а) используя метод случайного отбора, если 

случайное число – Ч определено: 

Ч1  = 0,111 

Ч2  = 0,245 

Ч3  = 0,695 

Ч4  = 0,754 

Ч5  = 0,258 

Ч6  = 0,777 

Ч7  = 0,102 

Ч8  = 0,101 

Ч9  = 0,621 

Ч10  = 0,003 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

б) используя метод количественной выборки по интервалам (случайное число – 0,945). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Задание 3 

Аудитор принял решение о выборочной проверке операций продажи готовой продукции, 

работ, услуг. Объем проверяемой совокупности 64 562 тыс.руб. Из неё выделены и проверены 

дополнительно элементы наибольшей стоимости на сумму 2 000 тыс. руб., ключевые элементы на 

сумму 2 676 тыс. руб. 

По итогам выборочной проверки представительной выборки объемом 595 тыс. руб. выявлена 

ошибка 17 тыс. руб., по итогам проверки элементов наибольшей стоимости – 2 тыс. руб., по итогам 

проверки ключевых элементов – 228 тыс. руб. 

Требуется определить размер полной прогнозной ошибки и сделать вывод о дальнейших 

действиях аудитора, если уровень существенности ошибки – 2 000 тыс. руб. 
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Оценка результатов аудиторской выборки 

Аудитор должен: 

1) проанализировать характер и причину любых выявленных ошибок, определить 

аномальные ошибки (ошибки вследствие единичного случая, которая не может произойти повторно 

(за исключением некоторых случаев) и, таким образом, не является репрезентативной ошибкой с 

точки зрения данной генеральной совокупности); 

2) экстраполировать ошибки выборки, оценивая их полную возможную величину в 

генеральной совокупности; 

3) оценить результаты проверки, т.е. существенность ошибки, достаточность собранных 

доказательств и риск выборки. 

 

Например, действия аудитора по оценке результатов аудиторской выборки могут включать: 

1) определение ошибки полной прогнозной (ОШПП); 

2) сопоставление ОШПП и УСО. 
 

ОШПП = ОШВ * (ОС-ЭН-ЭК) / СЭВ + ОШНБ +ОШКЛ,                   где 

 

ОШПП – ошибка полная прогнозная, 

ОШВ – ошибка, обнаруженная при проверке отобранной совокупности, 

ОС – общий объем проверяемой совокупности, 

ЭН, ЭК – элементы наибольшей стоимости и ключевые элементы, 

СЭВ – элементов выборки, 

ОШНБ, ОШКЛ – ошибка, выявленная при проверке элементов наибольшей стоимости и 

ключевых элементов. 

 

Схема действий аудитора при оценке результатов проверки 

 

 
 

 

 

Уровень существенности ошибки (УСО) 

ОШПП < УСО ОШПП > УСО 

Вывод: риск того, что 

истинная ошибка превышает 

УСО, низок 

Вывод: риск того, что 

истинная ошибка превышает 

УСО, высок 

Варианты действий аудитора 

Рекомендовать 

руководству 

исправить 

фактически 

обнаруженные 

ошибки 

Изучить природу 

выявленных 

ошибок и 

видоизменить 

запланированны

е аудиторские 

процедуры 

Модифицировать 

аудиторское 

заключение 

Рекомендовать 

руководству 

исправить не 

только 

обнаруженные, 

но и возможные 

ошибки 
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Тема занятия 6. Подготовка информации по результатам аудита – 2 

часа 

Рассмотрение ситуаций: Выбор типа аудиторского заключения. Формирование 

аудиторского заключения. 

 

Тема занятия 7. Аудит учредительных документов и других общих 

вопросов – 2 часа 

Цель аудита. Источники информации для проверки. Этапы аудита 

учредительных документов и формирования уставного капитала. Возможные 

последствия ошибок. 

Решение задач – определение характера ошибки, нормативных актов, 

положения которых нарушены, рекомендаций о порядке исправления ошибки, 

последствий ошибки. Формирование записи в отчете аудитора. 

 

Тема занятия 8. Методика аудиторской проверки разделов бухгалтерского 

учета – 4 часа 

Задание 1. Изучите основные особенности аудита денежных средств. Решите 

задачу. 

Аудит денежных средств. 

Целью аудита кассовых операций и операций на счетах в банках (расчетном, 

валютном и других счетах) является формирование мнения о достоверности 

бухгалтерской отчетности по разделу «Денежные средства». 

Основные нормативные акты: 

1 ФЗ «О бухгалтерском учете» №129-ФЗ от 21.11.96. 

2 Положение по ведению бух.учета и бух. отчетности в РФ, утв. Пр-м МФРФ №34н 

от 29.07.98. 

3 План счетов и Инструкция по его применению, утв.приказом МФ РФ №94н от 

31.10.2000. 

4 Положение о порядке ведения кассовых операций с банкнотами и монетой Банка 

России на территории Российской Федерации (утв. Банком России 12.10.2011 N 373-

П). 

5 Указание ЦБ РФ «Об установлении предельного размера расчетов наличными 

деньгами в Российской Федерации между юридическими лицами по одной сделке» 

(100 000 руб.) 

6 ПБУ 3/2006 «Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в 

иностранной валюте» 

 

Этапы проверки. 

1. Аудит кассовых операций 

1.1 Проверка кассовой и расчетной дисциплины: 

- проверка соблюдения лимита остатка наличных средств в кассе (проводится 

путем просмотра кассовой книги сплошным способом); 
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- проверка соблюдения предельного размера расчетов наличными деньгами. 

1.2 Проверка документального оформления движения денежных средств и учета 

кассовых операций. Включает: 

- формальную проверку ПКО, РКО, кассовой книги, отчетов кассира; 

- проверку полноты и своевременности оприходования наличных денежных 

средств; 

- правильность корреспонденции счетов по сч. 50 и переноса данных в учетные 

регистры. 

2. Аудит операций на расчетном, валютном и других счетах в банках 

2.1 Изучение договора банковского счета (договора на банковское 

обслуживание). 

2.2 Проверка документального оформления операций по счетам в банке: 

— наличие и полнота представления выписок банка по соответствующему счету; 

— наличие неоговоренных исправлений и подчисток в выписках; 

— наличие расчетно-платежного документа по каждой операции, отраженной в 

выписке; 

2.3 Проверка правильности бухгалтерских проводок. 

Проверяются нетипичные проводки, выявляются некорректные бухгалтерские 

записи, например, Д51 К84. 

2.4 Проверка соответствия показателей регистров бух.учета и выпискам банка. 

3. Проверка правильности формирования показателей бухгалтерского баланса и 

отчета о движении денежных средств. 

 

Типичные ошибки. 

1. Неполное оформление первичных документов по кассе. 

2. Наличие исправлений в кассовых документах, выписках банка. 

3. Расчеты наличными денежными средствами, превышающими предельную 

величину. 

4. Некорректные бухгалтерские записи. 

Задача 

При проверке кассовых операций было выявлено, что  допущены нетипичные 

бухгалтерские записи:  

а) Дебет 91/2 Кредит 50 – 5000 руб. (приобретены канцелярские товары); 

б) Дебет 91/2 Кредит 50 – 6 000 руб. (выдана материальная помощь работникам 

организации); 

в) Дебет 26 Кредит 50 – 1 000 руб. (отражены расходы на отправку заказных 

писем). 

Проанализируйте хозяйственную ситуацию и составьте запись в отчете 

аудитора по результатам проверки. 
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Задание 2.  Изучите основные особенности аудита расчетов, заполните 

пропуски. Решите задачу. 

Аудит расчетов с поставщиками и покупателями 

Цель аудита – формирование мнения о достоверности показателей 

бухгалтерской отчетности, отражающих состояние обязательств по расчетам и 

соответствие применяемой методики учета нормативным актам. 

Основные нормативные документы: 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 21.11.1996 г. № 129-ФЗ 

2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

РФ, утв. Приказом МФ РФ № 34н от 29.07.1998г. 

3. План счетов бухгалтерского учета и инструкция по его применению, утв. 

Приказом МФ РФ № 94н от 31.10.2000г. 

4. ГК РФ 

5. Положение о безналичных расчетах в РФ №2П, утв. ЦБ РФ с изм. и доп.; 

 

Этапы аудита. 

1. Правовая оценка договоров с позиции действующего законодательства. 

2. Инвентаризация (взаимная сверка) расчетов. Аудитор оценивает 

периодичность проведения и правильность отражения результатов. В соответствии и 

Методическими указаниями по инвентаризации имущества и финансовых 

обязательств инвентаризация имущества должна осуществляться ежегодно в сроки 

установленные руководством организации. В ходе инвентаризации устанавливаются 

сроки возникновения задолженности, наличие несогласованной задолженности, 

задолженности с истекшим сроком исковой давности (задолженность должна быть 

списана на счет прочих доходов или расходов). 

3. Проверка наличия и правильности оформления первичных документов. Для 

этого проводится формальная проверка документов и их срерка с регистрами 

бухгалтерского учета. 

Например, данные товарно-транспортных накладных сверяем с Ведомостью № 

16. 

Проверка проводится выборочно по поставщикам или покупателям и 

договорам поставки. 

4. Аудит аналитического и синтетического учета расчетов с поставщиками и 

подрядчиками (счет 60). 

4.1. Установление правильности ведения аналитического учета и определения 

сальдо счета 60 (как суммы сальдо его аналитических счетов). Следует проверить 

какие субсчета открыты к счету 60, как организован учет авансов выданных, и 

задолженности поставщикам и подрядчикам, обеспеченной векселями. 

4.2. Проверка корректности и своевременности бухгалтерских записей по счету 
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60. 

Типичные операции проверяются выборочно, особое внимание следует уделить 

нестандартным операциям. 

Например, учет авансов выданных должен быть организован на отдельном субсчете к 

счету 60: Д 60/1 «Авансы выданные» К 51. 

5. Аудит аналитического и синтетического учета расчетов с покупателями и 

заказчиками (счет 62). 

5.1. Проверка обоснованности использования счета 62 для отражения 

хозяйственных операций. 

5.2. Проверка организации и ведения аналитического учета по счету 62, в том 

числе проверка правильности учета полученных авансов, векселей. 

Например, при проверке правильности учета расчетов по полученным авансам 

аудитор уделяет внимание не только бухгалтерскому, но и налоговому учету: 

Дебет 51 Кредит 62 субсчет «Авансы полученные» - получен аванс. Документ 

выписка банка с расчетного счета (уточняется своевременность отражения 

операции, обоснованность получения средств в соответствии с договором); 

Дебет 62 субсчет «Авансы полученные» Кредит 68 субсчет «НДС» - начислен НДС. 

Документ счет-фактура, выписанный на аванс (уточняется правильность 

расчета суммы налога, своевременность отражения операции, правильность 

оформления счета-фактуры, наличие записи в книге продаж); 

Дебет 62 субсчет «Авансы полученные» Кредит 62 – зачтен аванс. Документ 

бухгалтерская справка (уточняется своевременность отражения операции, 

обоснованность зачета); 

Дебет 68 субсчет «НДС» Кредит 62 субсчет «Авансы полученные» - вычет НДС с 

аванса. Документ  счет-фактура, выписанный на аванс (уточняется 

своевременность отражения операции, наличие записи в книге продаж). 

5.3. Проверка корректности и своевременности бухгалтерских записей по счету 

62. 

По отношению к записям по возникновению дебиторской задолженности (Д 62 К 90, 

91) проверяют своевременность, документальную обоснованность, правильность 

учета НДС (Д 90, 91 К 68). По операциям погашения дебиторской задолженности 

проверяют соответствие порядка расчетов условиям договора, правильность учета в 

случае ненадлежащего исполнения обязательств (взаимозачет, отступное, новация). 

5. Проверка правильности раскрытия информации в бухгалтерском балансе. 

Дебиторская задолженность (СД счетов 60 и 62) должны быть отражена в 

активе, а кредиторская задолженность (СК счетов 60 и 62) в пассиве бухгалтерского 

баланса. 

Счет 60 «__________________________________________________________» 

СД - _______________________________________________________________. 

СК - _______________________________________________________________. 
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          Счет 62 «___________________________________________________________» 

СД - _______________________________________________________________. 

СК - _______________________________________________________________. 

Типичные ошибки: 

1) несвоевременная регистрация хозяйственных операций; 

2) не проведение инвентаризации расчетов; 

3) не обоснованная задолженность. 

Задача 

В соответствии с договором поставки №1 организация «А» отгрузила 

организации «Б» готовую продукцию собственного производства на сумму 118000 

руб., в том числе НДС 18%. 

В соответствии с договором поставки №2 организация «Б» выполнила 

организации «А» транспортные услуги для целей основного производства на сумму 

354000 руб., в том числе НДС 18%. 

Встречные обязательства зачтены в соответствии с Актом зачета встречных 

обязательств. 

В бухгалтерском учете организации «А» сделаны записи: 

Дебет 62 Кредит 90/1 - 118000 руб. 

Дебет 90/3 Кредит 68ндс - 18000 руб. 

Дебет 90/2 Кредит 43 - 75000 руб. 

Дебет 20 Кредит 60 - 300000 руб. 

Дебет 19 Кредит 60 - 54000 руб. 

Дебет 60 Кредит 62 - 354000 руб. 

Дебет 68 Кредит 19 - 54000 руб. 

Проанализируйте хозяйственную ситуацию и составьте запись в отчете 

аудитора по результатам проверки. 

 

Задание 3. Изучите особенности аудита материалов, заполните пропуски. Решите 

задачу. 

Аудит материалов 

Цель аудита материалов — формирование мнения о достоверности показателей 

бухгалтерской отчетности по статьям материальных ценностей и о соответствии 

применяемой методики учета и налогообложения действующим нормативным актам. 

Основные нормативные акты: 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 21.11.1996 г. № 129-ФЗ 

2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

РФ, утв. Приказом МФ РФ № 34н от 29.07.1998г. 

3. План счетов бухгалтерского учета и инструкция по его применению, утв. 
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Приказом МФ РФ № 94н от 31.10.2000г. 

4. ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов»; 

5. Методические указания по бухгалтерскому учету материально-

производственных запасов, утв. Приказ МФ РФ от 28.12.01 г № 119н (с изм. и доп.); 

6. Методические указания по бухгалтерскому учету специального инструмента, 

специальных приспособлений, специального оборудования  и специальной одежды, 

утв. Приказ МФ РФ от 26.12.02 г № 135н; 

7. Нормы естественной убыли. 

Этапы проверки 

1. Оценка обоснованности и оптимальности выбора в учетной политике правил 

учета материалов. 

2. Проверка обеспечения контроля за наличием и сохранностью МПЗ, в том 

числе: 

а) организация складского хозяйства и соблюдения условий хранения; 

б) организация материальной ответственности; 

в) организация аналитического учета; 

г) правильность проведения инвентаризации и отражения ее результатов в 

бухгалтерском учете. Для этого аудитор изучает документы по инвентаризации 

(приказы о порядке и сроках проведения инвентаризации, составе 

инвентаризационной комиссии, инвентаризационные описи, акты инвентаризации, 

сличительные ведомости, решения руководства по результатам инвентаризации и 

бухгалтерские справки). При необходимости аудитор наблюдает за проведением 

инвентаризации или проводит выборочную контрольную инвентаризацию. 

3. Проверка полноты и своевременности оприходования материальных 

ценностей. 

Аудитор устанавливает: 

а) наличие и правильность оформления первичных документов, подтверждающих 

поступление материалов от стороннего лица, собственного производства; 

б) наличие и правильность оформления договоров на покупку материалов; 

в) правильность оценки материалов; 

г) правильность отражения операций на счетах бухгалтерского учета. Бухгалтерские 

записи следует проверить на соответствие положениям учетной политики 

относительно порядка определения учетных цен и учета процесса заготовления. 

Например, если учетной политикой установлено, что для учета процесса 

заготовления материалов применяются счета 10, 15 и 16, то аудитор признает 

правильными следующие записи: 

Дебет Кредит Содержание хозяйственных операций 
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4. Проверка правильности списания материалов на производство и другие цели. 

Аудитор устанавливает: 

а) законность и целесообразность расходования материалов на производство и другие 

цели; 

б) правильность оценки материалов при списании (по себестоимости каждой 

единица, по средней себестоимости, способом ФИФО; 

в) своевременность и полнота оформления записей на счетах бухгалтерского учета. 

Дебет Кредит Содержание хозяйственных операций 

   

   

   

   

   

 

5. Аудит тождественности показателей учета и отчетности, включает: 

а) сверку данных аналитического и синтетического учета; 

б) проверку полноты раскрытия информации в бухгалтерской отчетности. Для этого 

сверяются показатели стр. «Запасы» бухгалтерского баланса с данными регистров 

синтетического учета по счетам 10,15,16,14, а также проверяется содержание 

пояснений. 

Типичные ошибки: 

1) невключение в стоимость материалов затрат, связанных с их заготовлением; 

2) несоблюдение принятого в учетной политике способа списания материалов; 

3) несоответствие данных складского и бухгалтерского учета; 

4) непроведение инвентаризации или неверное отражение ее результатов, например, 

списание недостачи сверх норм естественной убыли на затраты производства. 

 

Задача 
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На этапе аудита материалов были выявлены следующие факты. 

В отчетном году организацией приобретены материалы для использования в 

производственном процессе стоимостью 118000руб., в том числе НДС 18%. 

При приобретении материалов организацией дополнительно оплачены поставщику 

услуги по доставке материалов в сумме 11800руб. 

Учетной политикой организации установлено, что материалы учитываются на счете 

10 (без применения счетов 15 и 16). 

В бухгалтерском учете организации сделаны записи: 

Дебет 10 Кредит 60 - 100000 руб. 

Дебет 19 Кредит 60 - 18000 руб. 

Дебет 68 Кредит 19 – 18000 руб. 

Дебет 60 Кредит 51 - 118000 руб. 

Дебет 26 Кредит 60 - 10000 руб. 

Дебет 19 Кредит 60 - 1800 руб. 

Дебет 68 Кредит 19 – 1800 руб. 

Дебет 60 Кредит 51 - 11800 руб. 

Требуется: 

1) составить правильные бухгалтерские проводки и указать первичные документы–

основания для записей; 

2) составить рекомендуемые исправительные записи; 

3) указать нормативные акты, нарушенные при отражении хозяйственных операций; 

4) оценить последствия ошибки. 

 

Задание 4. Изучите особенности аудита основных средств. Решите задачу. 

Аудит основных средств 

Цель аудита – выразить мнение о достоверности показателей бухгалтерской 

отчетности в части показателей, отражающих наличие и движение основных средств 

организации. 

Основные нормативные акты: 

1. Федеральный закон «О бухгалтерском учете» от 21.11.1996 г. № 129-ФЗ 

2. Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

РФ, утв. Приказом МФ РФ № 34н от 29.07.1998г. 

3. План счетов бухгалтерского учета и инструкция по его применению, утв. 

Приказом МФ РФ № 94н от 31.10.2000г. 

4. ПБУ 6/01 «Учет основных средств» 

5. Методические указания по бухгалтерскому учету основных средств, утв. 

приказом МФ РФ № 91н от 13.10.2003г. 

6. Унифицированные формы первичной учетной документации по учету 

основных средств, увт. Постановление Госкомстата РФ №7 от 21.01.2003. 
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Этапы проверки. 

1. Проверка состояния учета и контроля за наличием основных средств (задача 

– подтвердить достоверность сальдо счетов 01 и 02). 

Проводится проверка фактического наличия основных средств, отраженных в 

учете, оценка правильности отнесения активов к основных средствам (в соответствии 

с требованиями п.4 ПБУ 6/01), а также организация аналитического учета и 

классификации основных средств. 

2. Проверка правильности документального оформления и отражения в учете 

операций по поступлению основных средств. 

2.1 Проверка наличия первичных документов и правильности формирования 

инвентарных объектов основных средств. 

2.2 Проверка правильности формирования первоначальной стоимости 

основных средств (п.7 ПБУ 6/01) и правильности бухгалтерских записей:  

Дебет 08 Кредит 60, 98, 75/1, 10, 02, 70, 69 и др. – сформирована 

первоначальная стоимость поступивших основных средств; 

Дебет 01 Кредит 08 – введен в эксплуатацию объект основных средств. 

Неправильная оценка может вызвать неточное начисление амортизации, 

искажение сумм исчисляемых налогов, искажение показателей бухгалтерского 

баланса. 

3. Проверка правильности документального оформления и отражения в учете 

операций по выбытию основных средств. 

Для этого формируется список выбывших в течение отчетного периода 

объектов с указанием причины выбытия, первоначальной стоимости, суммы 

накопленной амортизации, финансового результата от операции. 

Аудитор устанавливает по отдельному объекту: 

1) наличие разрешения на списание объекта и правильность оформления 

документов; 

2) правильность бухгалтерских записей и формирования финансового 

результата. 

Доходы и расходы, связанные с выбытием объектов основных средств 

относятся к прочим и учитываются на счете 91: 

Дебет 91/2 Кредит 01субсчет «Выбытие основных средств» 

Дебет 01субсчет «Выбытие основных средств» Кредит 01 

Дебет 02 Кредит 01субсчет «Выбытие основных средств» 

 

Дебет 91/2 Кредит 70, 69, 23 – расходы по демонтажу объекта и т.п. расходы. 

Дебет 62 Кредит 91/1 – доход от продажи 

Дебет 91/2 Кредит 68 - НДС 

 

Дебет 10 Кредит 91/1 – оприходованы ценности, полученные при ликвидации. 
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4. Проверка учета амортизации основных средств. 

Аудитор устанавливает: 

1) правильности определения срока полезного использования и расчета суммы 

отчислений; 

2) правильность начисления амортизации на счетах бухгалтерского учета: 

Дебет 20, 25, 26, 44, 08, 91/2 Кредит 02 

5. Проверка представления показателей отчетности. 

В бухгалтерском баланса остаточная стоимость основных средств отражается 

по строке 1150 «Основные средства», которая определяется как СД 01 минус СК 02. 

Типичные ошибки 

1. Отсутствие на предприятии основных средств, отраженных в учете. 

2. Неправильное исчисление первоначальной стоимости поступивших 

основных средств. 

3. Неправильное начисление амортизации (например, с фактической даты ввода 

в эксплуатацию, а не с 1-го числа следующего месяца). 

4. Неоприходование в состав прочих доходов материалов, полученных при 

ликвидации основных средств. 

Задача 

При проверке операций по поступлению основных средств было выявлено, что 

в марте отчетного года фирмой было приобретено оборудование для производства 

продукции. Операции отражены на счетах бухгалтерского учета на основании 

документов: 

1) товарно-транспортная накладная, счет-фактура поставщика – стоимость 

оборудования составила 94400 руб., в том числе НДС 14400 руб.; 

2) комиссионный договор, отчет комиссионера о выполненной работе, акт и 

счет-фактура на сумму комиссионного вознаграждения 8260 руб., в том числе НДС 

1260 руб.; 

3) договор и акт выполненных работ специализированной подрядной 

организации на сумму 17700 руб., в том числе НДС 2700 руб.; 

4) акт о приеме-передаче объекта основных средств (ф. ОС-1) на стоимость 

объекта 80000 руб. 

В бухгалтерском учете организации сделаны записи: 

в марте: 

Дебет 08/4 Кредит 60 – 80000 руб. 

Дебет 19 Кредит 60 – 14400 руб. 

Дебет 68 Кредит 19 – 14400 руб. 

Дебет 91/2 Кредит 60 – 7000 руб. 

Дебет 19 Кредит 60 – 1260 руб. 

Дебет 68 Кредит 19 – 1260 руб. 
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Дебет 91/2 Кредит 60 – 15000 руб. 

Дебет 19 Кредит 60 – 2700 руб. 

Дебет 68 Кредит 19 – 2700 руб. 

Дебет 01 Кредит 08/4 – 80000 руб. 

в апреле: 

Дебет 25 Кредит 02 – 888,67 руб. (100% / 7,5лет = 13,33%, 

80000 руб. * 13,33 /100 = 10664 руб., 10664 руб. / 12 мес. = 888,67 руб.) 

Проанализируйте хозяйственную ситуацию и составьте запись в отчете 

аудитора по результатам проверки. 

Требуется: 

1) составить правильные бухгалтерские проводки; 

2) составить рекомендуемые исправительные записи; 

3) указать нормативные акты, нарушенные при отражении хозяйственных операций; 

4) оценить последствия ошибки. 

 

Задание 5. Изучите теоретический материал. Решите задачу и сформируйте 

запись в отчете аудитора с рекомендациями и порядку исправления искажений. 

Аудит затрат 

Целью аудита формирование мнения об обоснованности формирования и 

достоверности оценки фактической себестоимости выпущенной продукции 

(выполненных работ, оказанных услуг) и незавершенного производства. 

Нормативная база: 

1 ФЗ «О бухгалтерском учете» №129-ФЗ от 21.11.96. 

2 Положение по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в 

РФ, утв. Приказом МФ РФ № 34н от 29.07.98. 

3 План счетов и Инструкция по применению плана счетов бухгалтерского учета 

финансово-хозяйственной деятельности организаций, утв. приказом МФ РФ №94н от 

31.10.2000. 

4. Отраслевые рекомендации (отраслевые инструкции) по составу затрат и 

калькуляции себестоимости продукции, работ, услуг (сельского хозяйства, 

предприятий лесопромышленного комплекса, строительных организаций). 

5. ПБУ 5/01 «Учет материально-производственных запасов» 

Этапы проверки 

1. Оценка организации учета затрат 

Аудитор устанавливает соответствует ли применяемый метод учета затрат 

(нормативный, попроцессный, попередельный, позаказный) и организация 

аналитического учета условиям деятельности организации. 

2. Проверка обоснованности, правомерности и своевременности включения в 

состав затрат на производство расходов, произведенных организацией 

При проверке правильности учета затрат на производство продукции аудитор 

обращает внимание на выполнение следующих условий: 

1. Соответствие затрат технологии производства продукции 

2. Неизменность выбранного варианта учета затрат 
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3. Производственный характер затрат и не отнесение капитальных 

расходов на себестоимость пру 

4. Принадлежность затрат к деятельности самой организации 

5. Соблюдение принципа временной определенности фактов хозяйственной 

жизни 

6. Документирование затрат 

7. Нормирование затрат для целей налогообложения 

Аудитор проверяет документальное подтверждение произведенных расходов, 

соблюдение сроков, в течение которых такие расходы подлежат отнесению на 

затраты производства, соблюдение способов списания, установленных приказом об 

учетной политике. 

3. Проверка правильности калькулирования себестоимости продукции 

4. Проверка правильности учета затрат для целей налогообложения, в том числе 

обоснованность формирования нормируемых расходов (например, представительские 

расходы в размере, не превышающем 4% от расходов налогоплательщика на оплату 

труда за этот отчетный период). 

5. Проверка операций по учету готовой продукции. 

5.1 Правильность и своевременность документального оформления сдачи 

продукции из производства на склад – формальная проверка и проверка по 

содержанию. 

5.2 Правильность отражения в бухгалтерском учете операций, связанных с 

выпуском готовой продукции и её оценки в соответствии с учетной политикой 

организации. 

Уточняется способ учета выпуска готовой продукции: традиционным 

способом, без применения счета 40 «Выпуск продукции (работ, услуг)» или с его 

применением. 

Бухгалтерские проводки: 

1 вариант – без использования счета 40 

Дебет 43 Кредит 20 - оприходована готовая продукция на сумму нормативной 

(плановой) себестоимости; 

Дебет 43 Кредит 20 – отражено отклонение нормативной (плановой) 

себестоимости от фактической (методом допроводки или «красное сторно»). 

2 вариант – с использованием счета 40 

Дебет 43 Кредит 40 – оприходована готовая продукция по нормативной 

(плановой) себестоимости; 

Дебет 40 Кредит 20 – отражена фактическая себестоимость; 

Дебет 90/2 Кредит 40 – отражены отклонения нормативной (плановой) 

себестоимости от фактической (методом допроводки или «красное сторно»). 

5.3 Полнота оприходования готовой продукции на склад. 

6. Аудит раскрытия информации в бухгалтерском балансе по строке «Запасы». 

Типичные ошибки:  

-   несоответствие применяемого метода учета затрат методу, зафиксированному в 

учетной политике; 

-   неправильная оценка остатков незавершенного производства; 

-   неправильное разграничение расходов по отчетным периодам; 

-   необоснованное (без документального оформления) включение в 
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себестоимость отдельных видов затрат; 

-    неполное отражение выпущенной продукции. 

 

Задача 

В ходе проверки правильности учета затрат выявлено, что на счет 20 «Основное 

производство» отнесена сумма материальной помощи. Материальная помощь выплачена 

работнику на основании приказа руководителя в сумме 2000 рублей. Материальная 

помощь оказана работнику в связи с семейными обстоятельствами. 

В бухгалтерском учете организации сделаны записи: 

Дебет 20 Кредит 70 – 2000 руб. 

Дебет 20 Кредит 69 – 600 руб. 

Дебет 70 Кредит 50 – 2000 руб. 

 

Требуется: 

1) составить правильные бухгалтерские проводки; 

2) составить рекомендуемые исправительные записи; 

3) указать нормативные акты, нарушенные при отражении хозяйственных операций; 

4) оценить последствия ошибки. 

Задание 6.  

При проверке правильности формирования показателей отчетности было 

выявлено следующее: 

1. По данным главной книги в течение года по счету 90 «Продажи» были 

сформированы следующие бухгалтерские  проводки: 

Дебет 62 Кредит 90/1 – 95 600 000 руб.  

Дебет 90/2 Кредит 43 – 56 350 000 руб. 

Дебет 90/2 Кредит 20 – 15 260 000 руб. 

Дебет 90/3 Кредит 68ндс – 14 583 050 руб. 

Дебет 90/2 Кредит 26 – 1 000 950 руб. 

Дебет 90/2 Кредит 44 – 1 160 000 руб. 

Дебет 90/9 Кредит 99 – 7 246 000 руб. 

2. Показатели Отчета о прибылях и убытках (форма №2) сформированы 

следующим образом: 

Показатель Код 

За 

отчетный 

период 

За аналогичный 

период 

предыдущего 

года 

Выручка  2110 95600 85600 

Себестоимость проданных товаров, 

продукции, работ, услуг 2120 (88354) (66300) 

Валовая прибыль 2100   

Коммерческие расходы 2210   

Управленческие расходы 2220   
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Прибыль (убыток) от продаж 2200 7246 19300 

Уровень существенности ошибки установлен в размере 5% от показателя 

отчетности. 

Проанализируйте хозяйственную ситуацию и составьте запись в отчете 

аудитора по результатам проверки. 

Тема занятия 9. Организация внутреннего аудита – 2 часа. 

Задача 1 

В ходе проверки выявлено, что на основании требования № 30 от 25.04.2011г. 

со склада ошибочно дважды списаны материалы, переданные в производство, на 

сумму 9000 рублей. При этом в бухгалтерском учете были сделаны две одинаковые 

записи: 

Дебет 20 Кредит 10 –9000руб. 

Дебет 20 Кредит 10 –9000руб. 

Требуется составить исправительные записи, если ошибка выявлена: 

а) в мае 2011 года; 

б) в январе 2012 года до сдачи годовой бухгалтерской отчетности; 

в) в июле 2012 года после утверждения годовой бухгалтерской отчетности. 

 

Задача 2 

В октябре 20__ года организация продала товар на сумму 7080 рублей, в том 

числе НДС 1080 рублей. Фактическая себестоимость проданного товара – 3000 

рублей. 

В бухгалтерском учете за октябрь были сделаны бухгалтерские записи, при 

этом товар был ошибочно списан по себестоимости 5000рублей: 

Дебет 62 Кредит 90/1 – 7080руб. 

Дебет 90/3 Кредит 68 – 1080руб. 

Дебет 90/2 Кредит 41 – 5000руб. 

Ошибка обнаружена: а) в декабре отчетного года; б) в апреле года, следующего 

за отчетным после сдачи годовой бухгалтерской отчетности и утверждения её 

собственниками. 

Критерии оценки: 

Критерии 

оценивания  

Шкала оценивания 

неудовлетворительно удовлетворительно хорошо отлично 

показатели 

Правильность 

решения 

практического 

задания 

неправильное 

применение 

методики, неверные 

расчеты 

существенные 

замечания по 

расчетам 

правильное 

применение 

методик с 

незначительными 

замечаниями по 

расчетам 

правильное 

применение 

методик, 

отсутствие 

замечаний по 

расчетам 
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Вопросы к зачету 

по дисциплине Аудит 

1. Понятие аудита 

2. Цель и основные принципы аудита 

3. Нормативно-правовое регулирование аудита в России 

4. Требования к членству в СРО аудиторов 

5. Организации, подлежащие обязательному аудита 

6. Виды аудита и сопутствующих аудиту услуг 

7. Права и обязанности аудитора и аудируемого лица 

8. Стандарты аудита 

9. Аттестация аудиторов в России 

10. Профессиональная этика аудитора 

11. Этапы аудита 

12. Планирование аудита 

13. Оценка аудиторского риска 

14. Существенность в аудите 

15. Аудиторские доказательства 

16. Документирование в аудите 

17. Аудиторская выборка  

18. Сообщение информации руководству и представителям собственника аудируемого лица 

19. Виды и условия модификации аудиторского заключения 

20. Форма, содержание, условия подготовки аудиторского заключения 

21. Аудит учредительных документов 

22. Аудит учетной политики 

23. Аудит учета денежных средств и расчетов 

24. Аудит запасов 

25. Аудит капитала 

 

Критерии оценки: 

Для аттестации обучающихся на соответствие их персональных достижений поэтапным 

требованиям применяется шкала оценивания 

 

№ Критерии оценивания 

Шкала оценивания 

не зачтено зачтено 

Показатели 

1 

Уровень усвоения 

обучающимся 

теоретических знаний и 

умение использовать их для 

решения 

профессиональных задач 

Низкий уровень усвоения 

материала. 

Продемонстрировано 

незнание значительной части 

программного материала 

Обучающимся даны ответы 

на менее чем 75% тестовых 

заданий 

Твердое знание материала 

Обучающимся даны ответы на 

более чем 75% тестовых заданий 

2 

Правильность решения 

практического задания с 

использованием 

вычислительной техники и 

современных 

информационных 

Обучающийся неуверенно, с 

большими затруднениями 

выполняет практические 

работы 

Обучающийся правильно 

применяет теоретические 

положения при решении 

практических вопросов и задач, 

владеет необходимыми навыками 

и приемами их выполнения 
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технологий 

3 Логичность, 

обоснованность, четкость 

ответа на вопросы 

Существенные ошибки, нет 

ответов на дополнительные 

уточняющие вопросы 

Грамотное и по существу 

изложение теоретического 

материала, не допуская 

существенных неточностей в 

ответе на вопрос 

4 Работа в течение семестра, 

наличие задолженности по 

текущему контролю 

успеваемости. 

Имеются многочисленные 

пропуски занятий, 

задолженность по текущему 

контролю знаний 

Активная, Задолженность 

отсутствует 
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